

好习惯形成好风气 美乡村绽放文明花

——辽宁省盘锦市多举措助推乡村振兴

王叶溪

“早两年,荷花塘的位置还是个坑塘,塑料袋满天飞,垃圾更是随便乱扔,夏天家里连门窗都不敢开。再看看吧,我们习惯了垃圾分类处理,地上掉个雪糕棍,小孩子都知道捡起来扔到垃圾桶。”辽宁省盘锦市大洼区榆树街道曾家村村民孙艳春的一番话,道出了美丽乡村建设给乡村居民带来的改变。好习惯形成好风气,近年来,盘锦市乡村积极探索,真正让农村留住乡韵、记住乡愁,让文明之花长久盛开。

垃圾分类与生态文明 齐步走

中午时分,孙艳春在自家民宿里忙活着做饭,他家的三色垃圾桶平日就摆在前院西墙根,他还细心地给它们装上了边框,显得整齐有序。孙艳

春的妻子李玉娥给丈夫打完下手,将垃圾分类好分别倒入不同颜色的垃圾桶里,这件事儿她做得驾轻就熟。据了解,早在2014年,盘锦市的垃圾分类资源化利用试点便已启动。通过在试点村开展垃圾分类和资源化利用工作,试点区域95%的农村生活垃圾实现减量化、无害化和资源化,取得了环境效益、经济效益和社会效益三丰收。农村垃圾中可降解的农业垃圾占50%以上,可降解垃圾就地降解处理是最环保、最经济的方式。通过垃圾分类,将可降解农业垃圾就地投入氧化塘进行环保堆肥处理,产生的农家肥不仅能改善土壤结构保护耕地,还节省了清运垃圾处理费。

通过大力实施农村垃圾治理工程,盘锦市不仅解决了“垃圾围村”顽疾,而且通过建立农村日常保洁机

制,构建城乡一体化大环卫体系,巩固住了来之不易的干净、整洁,使全市农村面貌发生了翻天覆地的变化。李玉娥所居住的曾家村便是较早开始垃圾分类资源化利用的试点村之一。“刚开始觉得没用的都是垃圾,全扔在一个桶里。现在学会垃圾分类,再也不乱丢垃圾了,咱不能给保洁员再添麻烦。”李玉娥说,垃圾分类处理不仅净化了乡村环境,而且提升了村民的环境保护意识和文明素养。

宜居环境与幸福生活 划等号

文明不文明,首先看环境。近年来,盘锦市实施覆盖全域的美丽乡村建设,下大力气破除农村环境痼疾,让田园风光、农家情趣常驻乡间。说到这几年来村屯环境的变化,

家住大洼区王家街道石庙子村的郝明卫笑得合不拢嘴,而聊起自己和妻子的缘分,郝明卫说还得感谢这几年村里兴起的旅游业。随着石庙子村民宿产业的兴起,越来越多的城里人来此打工,他的妻子高红便是其中一员。两人成婚时将房屋装修一新,原本放杂物的房间铺上了彩色瓷砖,兼备了厕所和淋浴间的功能,厨房里也都是现代化的家用电器。院落里种植着许多果树,缀满红果的山楂树在一片树丛中格外显眼。郝明卫说,这些果树是村里分给村民种植的,既美化院落,还能在收获季带来另一份收入。金秋时节,给乡间生活染了一抹幸福的颜色。

近年来,石庙子村利用交通方便快捷、文化资源丰富、村庄环境优美等特点,大力发展乡村休闲游、民

宿等项目,使观光休闲农业项目成为村民致富的新增长点。该村以“我在农村有一亩田”为主题,大力发展“互联网+认养农业”,并利用原有的稻田排灌沟渠,改建成自行车骑行道、人行道以及电瓶车观光道,在自然风光中融入稻田艺术景观、休憩景观、小品景观,配套了咖啡厅、书吧、驿站等设施,还通过“政府+公司+协会+农户”方式,扩大石庙子村民宿产业集群。

同时,为了深化“家文化”建设,石庙子村还把农家家训融入家庭美德教育融入乡村治理和基层组织建设,建立健全了村规民约,从社会治安、村风民俗、环境卫生等方面对村民行为进行规范。好民风、好家风、好乡风正引领村民阔步行走在共享文明成果的幸福路上,“点燃”村民奔向好日子信心与动力。

文明创建要具体抓,抓具体

侯国奎

新时代推动文明创建再上新台阶,不仅需要宏观视野、战略思维、顶层设计,更加需要抓细节、抓具体、抓深入,让创建成果如和风细雨般滋养浸润百姓心灵。

在解决问题中具体深入。习近平总书记指出,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。开展文明创建是为了让城市更美丽、社会和谐、人民生活更幸福。然而,在文明创建中,各地也曾不同程度地存在“一阵风”“搞突击”的虚假乱象,弥漫着急功近利的错误观念,导致相关部门、基层、群众产生厌烦情绪,使创建成效差强人意。习总书记对此开出了“药方”：“抓精神文明建设要办实事、讲实效、紧紧围绕促进人民福祉来进行,坚决反对形式主义、官僚主义,努力满足人民群众不断增长的精神文化需求。”文明创建要力破“假”“急”“烦”的难题,必须坚持问题导向,倾听群众呼声,不回避、不遮掩、不护短,从细处着眼、从小处入手,因地制宜、有的放矢地解决群众反映强烈的热点难点问题,增强群众获得感幸福感。

在推进过程中具体深入。文明创建是一个循序渐进的过程,不能一蹴而就,要遵循规律,稳扎稳打,久久为功。目标要实,无论是争创省级文明城市还是全国文明城市,实现优化环境秩序、提升市民素质的创建目标,都是由“垃圾不落地、车辆不乱停、养宠不失则”等一个个“小目标”构成的,只有把大小目标统筹谋划,一张蓝图绘到底,一个目标接着一个目标完成,一任接着任一任干,才能持续优化软实力,提高竞争力。过程要实,人民满意是文明创建的“金标尺”,无论是创建起步阶段、铺开阶段还是提升阶段,无论是城市硬件建设、软件建设还是人的建设,都要从实际出发,利民惠民、为民靠民,才能真正得到群众的理解认同和支持参与。工作要实,凡行事,一具体就深入、一落实就见效,文明创建都是实干、硬碰硬的任务,必须发扬钉钉子精神,以踏石留印、抓铁有痕的力度,一个环节一个环节抓,不断丰富创建载体,提升创建水平,确保每项工作都有真招、见实效。

在优化方法上具体深入。“独行快,众行远”。文明创建是一项需要动员全社会共同参与的群众性工作,只有贴近实际、贴近群众、贴近需求,才能提高创建工作实效。坚持以人民群众为主体的创建理念,把有效提高群众对文明创建工作的知晓率和参与度作为第一目标,面向基层、深入一线,走背街、串小巷,细心抓、抓细节,推动工作基层化、群众化、长效化。坚持汇聚群众智慧,搭建群众参与平台,打通上下互动渠道,凝聚“参与文明创建既是责任又是担当、既是荣誉又是鞭策、既是主角又是窗口”的共识,激活群众性精神文明创建一池春水。坚持“回头看”、“天下大事,必作于细”,对诸如治理“城市脏乱差”等易反弹的通病顽疾,不能抓一阵子松一阵子,热一阵子冷一阵子,更不能指望“一招解决”“立竿见影”,唯有不断反复抓、抓反复,持之以恒、一抓到底,才能让文明之花常开不败。

乌海市宣传思想工作会议召开

本报讯(郭婧)10月31日,内蒙古自治区乌海市宣传思想工作会议召开。乌海市委书记史万钧出席并讲话,市委、人大、政府、政协有关领导同志,乌海职业技术学院,黄河海勃湾水利枢纽管理局,神华乌海能源公司有关负责同志出席会议。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想,深入贯彻落实全国、全区宣传思想工作会议精神,锐意改革创新、勇于担当作为,以高度的政治责任感和历史使命感做好宣传思想工作。

会议指出,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上的重要讲话,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是指导新形势下党的宣传思想工作的纲领性文献。要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,不断增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,以更好更优的文化满足群众精神文化生活新

期待,全方位提升文化软实力和影响力,推动全市宣传思想工作不断强起来,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦提供坚强思想保证和强大精神力量。

会议要求,各级党委(党组)要把宣传思想工作摆在全局工作的重要位置,加强对重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹指导。党委(党组)主要负责同志要坚定地站在宣传思想工作一线,带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍。宣传部门要有效整合各种资源、动员各方力量,共同做好宣传思想工作。

乌海市委常委、宣传部部长冀晓青主持会议并对全市宣传思想工作进行了具体部署,强调要对标党中央的重大部署和自治区党委、市委的决策部署,深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固壮大主流思想舆论,严格推进意识形态工作责任制落实,推动工作重心向互联网主战场转移,推进社会主义核心价值观建设,加强巩固基层思想政治工作,持续推动地区文化发展,提升对外宣传工作能力,把增强“四力”作为队伍建设的基本要求,开创宣传思想工作守正创新新局面。



今年79岁高寿的安徽籍书画家尚荣先生自幼酷爱书画,7岁学书习字,习临诸家名帖,耕耘书海70余载。他热心社会事业,经常参加家乡阜阳市有关单位、部门、群团组织举办的脱贫攻坚及精准扶贫等活动,题字作画义卖募捐,被称为慈善书画家。图为尚荣先生为助力家乡文明城市创建提笔挥毫。

杨初 摄

西宁市城东区创客大赛圆满落幕 12个团队获奖

本报讯(旦正措)近日,2018年城东区第四届创客大赛决赛暨颁奖典礼在青海省西宁市城东区创新创业大厦举行,12个获奖团队将入驻城东区创新创业大厦,并获得园区孵化、培训指导、品牌管理等一系列后续服务。

此次大赛项目涉及的领域主要以互联网+公共服务、大数据平台服务、文旅产品开发现代服务业等创新项目为主,不断刷新人们对创新与创业的认知。

作为推动创新创业的重要举措,城东区创客大赛自2014年以来已成功举办四届。今年6月,城东区创新创业大厦正式启用,以商务区、功能区为主要载体,向创新创业企业提供现代、年轻、时尚、生

态、人性化的办公空间,打造“创业苗圃+孵化器+加速器”为一体的创业生态链,让更多的“双创”梦想在这里生根发芽、茁壮成长。

近年来,面对新形势,城东区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央国务院决策部署,按照高质量发展的要求,以更大力度实施创新驱动发展战略,持续推进“双创”。城东区不断搭建常态化服务平台,以创新创业氛围的感召力、政策的吸引力、创新投入的导向力、社会资源的凝聚力,共同汇聚强大助推力。积极破除创新创业的障碍,通过实施“创客大学”“双创孵化资金”等一系列举措,激发全省各地创业者的“双创”热情。

“七个全覆盖” 涵养好民风

——陕西省安康市石泉县系统推进新民风建设

何勇祥

近年来,陕西省安康市石泉县坚持问题导向,标本兼治,紧紧围绕新民风建设“诚、孝、俭、勤、和”核心内涵,突出关键环节,以村(社区)为单位抓好“七个全覆盖”,系统推进全县新民风建设,促进民风社风持续好转。

道德评议全覆盖。为聚焦脱贫攻坚,突出评议效果,石泉指导全县161村(社区)全部建立了道德评议会,定期规范开展道德评议活动,评选正负面典型,化解信访矛盾,并利用“红黑榜”对正负面典型予以褒奖或鞭策,并落实专人帮包转化,建立完善后进典型退出机制,提升道德评议影响力。

移风易俗全覆盖。为下功夫破

除陈规陋习,石泉县多措并举加大移风易俗工作力度。一是发挥党员干部带头作用。县文明办、县纪委联合出台规定,倡导婚事新办、丧事简办,明确了酒席规模、随礼金额等事项,组织党员干部带头签订承诺书,引导群众移风易俗。二是管住相关行业。该县组织市场监管部门管好流动酒家、厨师、餐馆行业,建立红白喜事提前备案制度,对违规操办者进行批评教育。三是加强监督检查。县纪委多次开展巡回暗访督导,各镇也成立了民风纠察队,每季度对各村工作执行情况进行督促检查。

“一约四会”全覆盖。石泉指导全县所有村(社区)修订和完善了

村规民约(社区公约),对95个村规民约进行了“大瘦身”,对38个存在“千篇一律”等问题的村规民约责令重新制订。该县还利用村“两委”换届契机,对158个村(社区)的“四会”机构进行了调整,吸纳德高望重、敢说真话的乡贤能人进入“四会”组织。通过召开“四会”人员业务培训会,切实提高其履职能力。

文明创建全覆盖。石泉县成功创建了一批省、市、县级文明单位,并涌现出一批文明村镇、“美丽乡村”“文明家园”示范村、新民风示范村及“十星级”文明户。在此基础上,该县积极开展“石泉十佳”评优树模活动,将其作为好人评选的常态化

机制逐年开展,各部门、镇村也积极开展系列评选活动,营造了见贤思齐的浓厚氛围。

家家家训全覆盖。石泉县组织开展了“寻找最美家庭”“好家风家训进基层”文艺汇演活动33场,挖掘整理评选优秀家风家训,并大力开展优秀家风家训进村组、进社区、进家庭、上墙面活动,由全县统一制作4000个家家家训牌匾,悬挂在农户厅堂或户外醒目位置。

文化活动全覆盖。石泉县指导支持全县161个村(社区)全部建立了文化活动场所,组建文艺社团45个。坚持开展“一月一主题”文化活动,通过举办“百村千场”文艺演出活动,以“新民风、新时代、新生活”

为主题的社团大赛、文艺专场活动以及每周常态化演出大型地方精品歌舞剧,为全县群众送上了文化大餐和视觉盛宴。同时,该县还组织新民风建设宣讲团开展扶志扶智宣讲150多场,穿插文艺演出,以寓教于乐的形式引导教育群众。

依法治理全覆盖。为落实好建设一批法治教育阵地,培育一批“法律明白人”,创建一批“法治示范村”,构建一张基层人民调解网的“四个一”任务,石泉县积极实施一村一法律顾问制度,通过开展法治教育、调解民间矛盾纠纷、建设“民主法治示范村”、坚决铲除“黄赌毒邪”毒瘤等一系列做法,切实提升群众法治意识。

“时代新人·河北好人” 发布仪式在泊头市举办

本报讯(冀文)10月31日上午,由河北省文明办主办的10月“时代新人·河北好人”发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动在沧州市泊头市举行,30位好人光荣上榜。在沧州市的“中国好人”、“河北好人”、各级道德模范代表和社会各界群众代表等共计300余人参加了发布活动,聆听好人故事,感受好人力量,传承好人精神。

活动现场,河北省委宣传部副部长、省文明办主任戴长江,省文明办副主任张勇和沧州市、泊头市有关负责同志共同为10月“时代新人·河北好人”揭榜。

揭榜仪式后,热衷养老产业、把孝道文化融入企业发展的钮俊玲,强质量塑品牌、始终把诚信当做企业生命力的杨景华,带着公公一起出嫁的好儿媳于桂云,冒着触电危险、抢救20多名乘客的高峰、王荣芬夫妇,艰苦创业、坚持走创新发展道路的王长锁,30年如一日致力育种、被农民亲切称为“人民育种家”的黄丙欣等身边好人代表与现场观众和网友进行了交流互动。

近年来,泊头市委、市政府高度重视公民思想道德建设,广泛组织开展道德模范、身边好人等先进典型评选活动,让学雷锋、做好事、当好人在泊头蔚然成风。目前,全市共评选出70名道德模范,其中11人荣获河北省道德模范提名奖、10人荣登中国好人榜,1500人人选泊头好人库。